
第 13 回 市民公開講座アンケート結果 
「高齢者でも可能になったがん治療」 

開催日時︓2025 年 3 月 30 日（日）13 時〜15 時 30 分 

開催場所︓KDDI 維新ホール メインホール 
 
1. 回収状況 113 名（144 名参加し、回収率は 78％であった） 

2. 参加者の基本状況 

【 性 別 】男性 35 名、女性 78 名（図 1） 

【 年 代 】70 代の参加者が一番多く、次いで 60 代が多い結果となった（図 2-1、2） 

【居 住 地 】山口市内から 69 名、山口市外から 44 名(無回答 1 名含む)の参加があった(図 3) 

【来場方法】自家用車での来場が一番多く、次いで電車・バス、徒歩という結果になった（図 4） 
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【前回からの改善点】 
◎市広報誌‥前回掲載した山口市、防府市、宇部市に、新たに山陽小野田市、美祢市を追加した。 
◎新聞折込‥前回折り込み依頼した新聞社を別の新聞社へ変更した。 
◎メール案内‥今回から前回までの参加者のうち、案内送付希望者にメールで開催通知を送付した。 
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■市民公開講座について■ 

◇どのように知りましたか ※複数回答可 
→市町村の広報誌で知ったのが一番多く、次いで新聞広告、知人という結果になった（図 5） 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 
→その他︓維新ホール内ポスター、がん団体のメール、スーパー店内の掲示ポスターなど 

 
参考 1︓案内ポスターを外来に設置 
ほか新聞の折込チラシ、他病院、公共施設など 
 
 

      
参考 2︓山口市広報 
 
 

参考 3︓山口市広報 
 
 
 
 
 
 
 

 
 
 
 
 
 

参考 4︓健康やまぐちサポートステーション
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◇講演の内容について 
→非常に良かった 60 名、良かった 43 名、普通 5 名（図 6） 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 

＜参考＞講演の内容について感想 ※一部抜粋 

・現在の治療法についてわかりやすかったです。 

・先生・看護師・栄養士がどんなことを考えて患者さんの治療にあたっているのか知ることが出来てよかった。 

・検査の大切さがわかった。病院の選び方も重要なことがわかった。日頃の体重測定や体温チェックも大

事だということがわかった。 

・各講演とも、とてもわかりやすく説明いただきました。できれば、それぞれ 1 時間くらいでもっと詳しく聞きた

かったです。高齢者のがん治療の課題について深掘りにして欲しかったです。 

・短時間に誰にでもわかりやすい説明であった。スライドが見やすかった。 

・とても勉強になりました。またこのような講座があれば是非参加したいと思います。 

・食事療法とても参考になりました。手術に対する受け止め方が変わりました。（安心感等） 

・治療の選択肢として多い方が良いことがわかりました。病気の内容により病院を選びたいと思います。 

・治療・手術を受けることへ前向きに考えることが出来るようになりました。 

・質問コーナーがとても良い。 

・多岐にわたる内容をコンパクトにまとめていただき理解が深まりました。 

・今まで山口大学医学部の存在は知っていたが、今回治療面などの実際を知ることが出来た。 

・実際の治療をしている高齢者の患者に対する助言が欲しかった。各テーマの説明はよく理解出来た。 
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◇テーマについて 
 →非常に良かった 57 名、良かった 47 名、普通 2 名（図 7） 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
＜参考＞今後取り上げてほしいテーマなど ※一部抜粋 

・病院の選び方（誤診する医師から離れる、見抜く法）、治療以外の大切なことを教えて欲しい。 

・40 代、50 代の年齢に対する治療、課題などに対する講座を開いて欲しい。胆管がんの治療に対する

講座を開いて欲しい。 

・がんリハについて 

・治療や手術に伴う合併症を防ぐために出来る取り組みについて 

・がんそのものや、抗がん剤の副作用で弱った体力の回復を促すためのリハビリテーション指導 

・若年層や中年の人に対するがん治療と仕事に対する付き合い方など取り上げていただけたら。 

・前立腺がん・泌尿器科系 

・予防的がん検診について、山口大学病院以外で受ける場合の注意事項 

・入院支援‥看護師の方の関わり、患者に対する気持ち等 

・高齢者にも受けれる治療法、手術など知りたい 

・女性のがんについて 

・血液のがんといわれる白血病やリンパ腫等 

・がんの術後化学療法の選択と治療 

・放射線治療、がんゲノム検査について 

・希少がんの治療について 
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◇山口大学病院では、最新治療映像を YouTube で配信しています。ご覧いただいたことはあります
か。 
  →ある 12 名、ない 38 名、知らなかった 52 名（図 8） 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 

 

◇そのほか、ご意見、ご感想などあればご記入ください。 

・YouTube を見てみます。 

・もっと多くの参加があると良い思う。 

・毎回知らないことが知れてとても勉強になります。色々な講座を定期的にしていただけると嬉しいです。 

・テンポよくわかりやすい公開講座でした。 

・質問コーナーの場面が一番良かった。 

・質問カードに対する各先生方の対応がとても良かった。進行された井岡先生がとても良かった。 

・場所も時間もちょうど良いです。無料なのも嬉しかったです。でも有料だとしても参加していました。 

・今回のチラシを見て初めて参加させていただきました。これからも市民公開講座を続けて欲しいです。

（パンフレットも目立つ色合いでした）会場は、今回の KDDI 維新ホールは駅からも便利がよくて助かり

ました。日曜日の午後の時間帯も良かったです。 

・今日の講座を聞きまして、がんになっても安心して治療できることがわかりました。恐れずに病院に行こう

と思います。 

・無料で市民に向けて分かりやすく学べて良かった。健康意識の向上につながる貴重な経験になった。 

・手術するといえば切り開くイメージがあったが、高度な手術方法があったりその方法のおかげで合併症が

少なくなっているなど手術に対する理解が深まった。がんは誰でもなりえる病気なので、理解しておくことは

大切だと思った。 
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・初めて市民公開講座を受けましたが、とてもためになりました。ありがとうございます。 

・このような講座を開いていただきありがとうございました。また機会があれば参加したいと思います。 

・前回に続き 2 度目の参加です。治療法に加え、病院の選び方（誤診を防ぐ）その他大切なことも教

えていただきたいと思いました。 

・がんというと難しい治療（OP）とのことでしたが、治るという明るい情報を得ることが出来ました。また参

加したいです。 

・各先生のお話しはわかりやすく聞きやすかったです。また機会があれば参加したいです。最後の質問コー

ナーとても良かったです。勉強になりました。 

・自分にとっては、手術等集学的治療のあとの医学的助言が知りたかった。テーマの説明はよくわかった。 


